

PROSIGUE EL AVANCE REPUBLICANO

Nuestras tropas avanzan sobre Zaragoza, Sevilla, Córdoba y Granada

En la Sierra han vuelto a ser rechazadas las fuerzas fascistas

LA OPINION MUNDIAL SIGUE UNANIME AL LADO DEL GOBIERNO DEL FRENTE POPULAR ESPAÑOL

LA NORMALIZACION DE LA "SAM", ES UNA REALIDAD

Los que por circunstancias de la vida llevamos en estos momentos sobre nuestros hombros la responsabilidad de administrar los intereses del humilde labrador, nos hemos propuesto, no solamente elevar el nivel de vida de estos hombres, víctimas de su propia ignorancia, sino también mejorar sus condiciones económicas, ya que hasta ahora han estado sometidos a los elementos reaccionarios utilizándolos solamente como arma política para sus ambiciones capitalistas.

Pese a la situación anormal que estamos atravesando—en la cual se resienten las industrias más poderosas—, nosotros, los que representamos en estos momentos los intereses de los labradores, estamos estudiando las dificultades que se presentan en nuestro camino con el fin de poner en plena producción la fábrica "Sam", haciendo para ello la recogida en hora de la tarde. Ahora verá el campesino, ese campesino cerril, sometido y esclavizado por la acción del cura, que nunca fue propósito nuestro ir en contra de sus intereses, y que éstos nunca pudieron estar mejor defendidos que en los momentos actuales, que son administrados por hombres de absoluta responsabilidad y consecuentes con las necesidades que se sienten en los hogares de los trabajadores del campo, que, como sus hermanos de la ciudad, fueron durante muchos años instrumento de trabajo para dar vida a los vicios y ambiciones de los que no hicieron otra cosa que vivir a espaldas de los que producen.

La fábrica "Sam", pese a cuantos nos puedan estar mirando desde las cuevas donde se han ocultado, será una realidad económica para el labrador montañés, aunque muchos de estos desagradecidos no merecieran esta atención ni este cuidado por los hombres que hemos adquirido tan grave responsabilidad en la administración de sus intereses.

La vida esconde muchos desengaños y el campesino que siempre se ha confiado a los elementos reaccionarios, se convencerá ahora que sus intereses, y que éstos nunca fueron fué propósito de los hombres de izquierdas someterlos, como muchas veces se dijo, a la esclavitud, sino todo lo contrario, ya que la libertad de ecos es la nuestra, que es por la que hemos venido luchando. Sólo los hombres de escasa mentalidad podían suponer que iban contra sus intereses, los cuales tenemos una obligación que respetar como los nuestros propios, convencidos que al alcanzar sus libertades económicas, alcanzaremos las nuestras, y con ello desaparecerá esa diferencia de clases que les ha venido distinguiendo, privilegio que han conservado durante tantos siglos merced a la ignorancia de los pueblos.

Que no sorprendan más vuestra buena fe los que os han utilizado para mejorar sus fortunas a costa de vuestra ignorancia. Que cada iglesia sea una escuela y que en cada una de ellas aprendan vuestros hijos a comprender cuáles son los ideales redentores de la humanidad.

No queremos hacerlos responsables de vuestra intransigencia, cuya culpa sólo es consecuencia de vuestra ignorancia, ignorancia que lleváis en la masa de la sangre por la acción del cura, que además de mandar en vuestro cerebro, ha mandado siempre en vuestra casa, en vuestros intereses y en vuestra familia propia.

CARLOS PEREZ

UN ARTICULO DE "LE POPULAIRE"

París. — "Le Populaire" publica un artículo de De Latree, en el que señala la complicidad de los consulados alemanes y portugueses del Norte de España, especialmente de Santander y Bilbao, que se prestan a facilitar la salida de España a los elementos fascistas españoles.

Cita casos concretos, refiriéndose al buque de guerra portugués que llegó a Bayona hace dos días, y del que fueron recibidos por fascistas españoles residentes en aquella localidad los que merced a la ayuda de las naciones anteriormente citadas habían conseguido eludir la acción de la justicia popular.

Agrega que oficiales alemanes saltan a tierra en España, con el descaro militar que en todo momento ha caracterizado a Hitler, y llama la atención al Gobierno español para que éste haga que los Frentes Populares del Norte de España vigilen las maniobras que se realizan desde los consulados alemanes y portugueses, que se prestan a todo.

"L'Humanité" hace resaltar las contradicciones que se observan en las emisiones de radio Portugal, di-

ciendo que desde esta radio se ha dado la noticia de que el "Cervera" ha bombardeado fuertemente el puerto de Huelva, cuando, como es sabido, la mencionada capital está en poder de las propias fuerzas rebeldes.

"Le Cotidien" dice que las miradas de Francia se dirigen de nuevo al Este.

Afirma que el Gobierno francés en estos momentos está dando pruebas de energía y firmeza.

Más tarde comenta la actitud de Titulesco, en Rumania, y dice que esto debe servir de enseñanza.

"La République" dice que las armas que Portugal recibe de Alemania y que a su vez entrega a los sublevados españoles, no solamente van dirigidas contra los trabajadores españoles, sino igualmente contra los obreros franceses que han atravesado la frontera de los Pirineos en defensa de la libertad y de los derechos de sus hermanos de España.

MENSAJE A BARCELONA
Hendaya. — Los embajadores de las distintas potencias que se encuentran en esta localidad, y que, como es sabido trataron ayer de lo referente a la humanización de la

guerra en España, comenzando por el canje de prisioneros, han enviado un mensaje a Barcia, contestándole el ministro de Estado español que se preocupará activamente de llevar a feliz término la idea humanitaria propuesta por los mencionados diplomáticos.

MUERTE DE UN PERIODISTA FRANCÉS

París. — Comunican de Madrid, que el corresponsal de "L'Intransigeant" que se encontraba en el frente de la Sierra ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas en el transcurso de una operación, cuando cumplía con su deber profesional.

"LA PASIONARIA" EN PARÍS

París. — Ha llegado a esta capital la diputada comunista Dolores Ibarruri, acompañada de Marcelino Domingo, Lara, y José Salmerón.

Los diputados españoles fueron interrogados por los periodistas, contestando Marcelino Domingo, que no eran delegados oficiales y que, por el momento, no podían hacer manifestaciones de ninguna clase.

DIMISION UNANIME

Bucarest. — Todos los embajadores y ministros plenipotenciarios nombrados por el jefe del Gobierno dimisionario, Titulesco, han presentado unánimemente la dimisión de sus cargos.

La Prensa considera que éste es un golpe contra la paz del mundo.

El nuevo jefe del Gobierno, señor Totoresco, ha enviado un telegrama al ministro dimisionario rogándole que conservara el puesto que en representación de Rumania ostenta en la Sociedad de Naciones.

El señor Titulesco no ha contestado aún a este telegrama.

LEGIONARIOS QUE DESERTAN

Hendaya. — Cincuenta legionarios han logrado atravesar la frontera a nado. Al llegar fueron interrogados por las autoridades francesas, a las que manifestaron que el descontento cundía entre los legionarios y los regulares, que estaban muy mal alimentados.

Manifestaron que su deseo sería el de volver a atravesar de nuevo la frontera, para luchar a los órdenes del Gobierno de España.

Añadieron que al intentar hacer dispararon sobre ellos los requetés.

PARA RECIBIR A UN GENERAL

París. — Ha salido para Reims el ministro del aire Pierre Cot, para ir a recibir al generalísimo polaco que asistirá a las maniobras aéreas.

Estas se realizaron por la tarde, iniciándose con un desfile de doscientos aviones.

CONTINUAN LLEGANDO REFUGIADOS

Hendaya. — Continúan atravesando la frontera, especialmente por la parte de Navarra, obreros españoles, que huyen de los elementos fascistas. Todos ellos son atendidos por las autoridades francesas.

ACUERDO DEL GOBIERNO NORUEGU

Oslo. — El Gobierno se ha reunido, acordando internar a Trotzky en el interior del territorio. No se le permitirá escribir ni comunicarse con nadie.

Le será enviado un abogado para que se ponga en contacto con él, para las reclamaciones pertinentes.

ADHESIONES A UN ACUERDO

Londres. — Todas las naciones que han dispuesto el embargo de armas enviadas a España, han acordado que la dirección que entienda en los embargos resida en Londres.

NUEVO EMBAJADOR

Viena. — Ha sido nombrado em-



Palencia nos pareció siempre a cuantos la conocíamos de vista, una población sencilla, recoleta, acendradamente castellana, en cuya serena concavidad cabían todos esos silencios sonoros que mete la paz del campo en los hogares durante las horas nocturnas del reposo. Para el viajero que se asomaba a esa ciudad, dormida al parecer sobre el lecho del tiempo, Palencia era una noble señora ajena a todas las inquietudes, que vivía en la santa paz de su aboigo, que rezaba devotamente el rosario antes de acostarse, cabe a los servidores de su casa infanzona, para dormir con la conciencia tranquila y el espíritu en calma, y que la única turbación que llegaba a su alma, de vez en vez, era la del temor que la juventud se dejara tentar demasiado por el diablo y se alejara, poco a poco, del temor de Dios. Tal era la impresión—meramente cerebral, por supuesto— que nos había dejado Palencia contemplada superficialmente, a flor de sus calles vetustas, de sus porches milenarios y de su noble pergeño medieval. Pero la guerra ha arrancado de la faz palentina su careta de años, y ha dejado campar por sus rastros otra Palencia muy distinta, presentándose como la virtud de esas doncellas bien ahumadas por el tiempo, que van atesorando con los años pasiones contenidas y poco honestos apetitos, refrenados por el bien parecer; virtud que cobardía más que virtud y que cubre un raudal infinito de orgasmos que serán temibles el día de su destierro.

En esta ciudad de Castilla, vivía un modesto trabajador que dedicaba todos los esfuerzos de su voluntad a sembrar en los surcos secos y pardos de la tierra los afanes del proletariado universal, con la ilusión de cultivar la redención obrera, asegurando el porvenir de la cosecha abundante de una amplia y generosa solidaridad humana. Un día, unas turbas salvajes, corrosantes de odios ardientes en fiebre de exterminios crueles, que eran llamas de infernales pasiones, asaltaron el "Bar Palentino", donde ganaba el pan de cada día de su familia, como campesino, el sembrador de la idea socialista, le cortaron la cabeza y clavándola en lo alto de una pica pasaron al vergonzoso trofeo de guerra por las calles, alombreadas con todos los rancios prejuicios feudales, como posesas de las más satánicas lascivias imaginables. Aquella cabeza cercenada, cuajada de rubies que eran sangre de laboriosidad y de entusiasmos creadores, señalaba a los ojos de los castellanos atónitos, el principio de una sublevación militar y fascista, nacida para salvar a España del desorden y de la ruina, para dar a la nación el toque de autoridad que necesitaba, para devolver al Estado la integridad de sus funciones. Síntesis, expresión y símbolo de esas regeneradoras aspiraciones, era eso: una cabeza cortada y puesta en la piqueta. Un temblor mons-

trioso del tiempo, conmovía el pasado y arrojaba de sus tumbas los esqueletos de los bravos conumeros de Villalar, para colocar sobre sus huesos mondos esa cabeza, aún caliente y con los ojos abiertos a la eternidad, de un mozo de café que había dejado su modesta condición de camarero para adquirir el rango sublime de mártir de la libertad. Palencia seguía absorbiendo el fatal espíritu imperialista; seguía siendo un punto muerto dentro de la civilización del mundo, que alumbraba la luz de aquella cabeza segada por la barbarie y trocada en antorcha de un ideal.

La razón se niega a reconocer en gentes que tan brutalmente se conducen patentes humanas, y se niega a aceptar también que pueblos—en el simple sentido geográfico del vocablo— capaces de animar con nueva vida esos cuadros humedados en las nebruras de la historia, puedan ser amparados por naciones civilizadas. Porque la cabeza del camarero del "Bar Palentino", no es un caso aislado de ferocidad, ni las hordas que pusieron sobre su causa ese estigma imborrable, estaban formadas por las bajas capas sociales, por la "chusma" analfabeta y sin hogar de la calle, por los fermentos del populacho embrutecido y sanguinario en que estribaban su gesto rebelde los sublevados. Aquel hecho vandálico, era uno de los incontables hechos análogos que se han producido en cuantas capitales y poblados han sufrido las heridas de las espuelas militares, y sus autores y realizadores eran la juventud dorada de institutos, de Universidades, de escuelas profesionales, de señoritos del campo y de la urbe, de curas sacrilegos, henchidos de concupiscencias, de personas de posición holgada que jamás tuvieron contacto alguno con el hambre ni sintieron más sed que la de sus vicios, de seros acostumbrados a las disciplinas católicas, que comulgaban todos los días, que iban a misa todas las fiestas de guardar, que engrosaban las falanges confesionales, que colgaban la imagen de Cristo sobre las esterceras de sus camas.

¡Oh! La razón se niega a aceptar estas cosas, pero tiene que rendirse ante la evidencia, tiene que aceptarlas a la fuerza, por mucho que le repugnen, porque tienen una realidad dolorosa y humillante, que llena de vergüenza a las conciencias honradas, sin distinción de matices políticos, que retrata los valores morales de la subversión y que le haría sentir a uno la humillación de que se sepa en el extranjero que esos criminales se cometen en España, si no supiéramos todos que para cometerlos y asentar con firmeza los jalones de la nueva España facciosa, vinieron las armas fratricidas de otras naciones sin escrúpulos, que se colocaron a más bajo nivel todavía que los que pasaron a pica ensangrentada por Palencia.

Sección de Transportes

DEMANDA DE UN AUTOMOVIL PROPIEDAD DE UN EXTRANJERO

Se ordena al conductor del coche Chrysler matrícula S. 8.572, se sirva situarlo inmediatamente en el Garaje Iberia, Delegación de Transportes, por ser de un ciudadano mejicano.

Santander, 1 de septiembre de 1936.—El delegado de Transportes, Cipriano González.

Lista de los que se han matriculado en el curso de conducir el coche...

El jefe de la Sección de Transportes...

Ayer fueron bombardeadas la mayor parte de las ciudades que están en poder de los rebeldes

bajador de Italia en Viena, el destacado miembro de la organización fascista italiana Francisco Solate, que ha salido para su nuevo destino. SUECIA NO ACEPTA LA NEUTRALIDAD

Estocolmo. — El Gobierno sueco no ha aceptado la propuesta de neutralidad con referencia a España, por entender que a un Gobierno legalmente constituido se le debe ayudar por todos los medios.

LA SUBLEVACION EN EL PROTECTORADO

Rabat. — Comunican a esta capital que en el protectorado español continúa observándose la agitación de días anteriores, siguiendo la concentración de kabilas en franca rebelión contra los militares.

OFICIALES REFUGIADOS

Casablanca. — Han llegado a esta localidad oficiales españoles que han logrado huir del protectorado, donde se les perseguía por no haberse querido sumar a la sublevación. LA ACITUD DE ALEMANIA E ITALIA

París. — Se han recaudado cerca de tres millones de francos por el Frente Popular francés, para las milicias españolas.

se encuentra en Niza, continúa mejorándose y se afirma que Alemania y Portugal, a pesar del compromiso firmado, continúan apoyando a los rebeldes españoles con grave peligro para la paz.

LA SITUACION DE LOS REBELDES EN NAVARRA

Hendaya. — El corresponsal de la Agencia Havas comunica que la situación de los elementos marroquíes que combaten con los rebeldes es pésima, y que por ello se aprovecha cualquier oportunidad para pasar a las filas del Gobierno o cruzar la frontera.

Añade que en Navarra dominan los elementos cedistas y carlistas y termina diciendo que se entrega a cada soldado una lata de sardinas por cabeza, cada día.

LLEGADA DE MAS FASCISTAS Bayona. — Procede de Santander ha llegado el buque mercante alemán "Besel", del que han desembarcado fascistas españoles que habían logrado introducirse en el barco en el mencionado puerto.

TITULESCO, ENFERMO Niza. — El señor Titulesco, que se encuentra en Niza, continúa mejorándose.

AVISO

El doctor Vega Trápaga pone en conocimiento de su distinguida clientela que, mientras duren las actuales circunstancias, consultará en su domicilio particular todos los días laborables, de una a tres de la tarde.

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

GRANDES EXITOS

LUIS RECUERO CAMPEON DE LA RISA-EX-CENTRICO CHAMBERI

ANA MAY ESTRELLA FRIVOLA

CONJUNTOS Y LA CANCION

LOS MILICIANOS U. H. P.

Todos los días variedades a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

rando de la dolencia que padece, esperándose que dentro de breves días regrese a Rumania.

MANIOBRAS DE LA FLOTA JAPONESA

Tokio. — Ha llegado a China el almirante Nagada, ministro de la Marina japonesa, que asistirá a las grandes maniobras que han de realizarse en aquel sitio.

BOMBARDEO DE SEVILLA, GRANADA, CORDOBA Y CADIZ

Valencia. — La aviación ha bombardeado Sevilla, Granada, Córdoba y Cádiz y ha causado grandes daños en los aeródromos y cuarteles que ocupan los rebeldes.

Cuando los aviones leales volvían

a sus bases se encontraron con un avión enemigo, que fué derribado.

Prosigue el avance para estrechar los sectores de Granada y Córdoba, las cuales serán tomadas en muy breve plazo.

LA SITUACION DE ALGUNAS FUERZAS REBELDES

Barcelona. — Se conoce la situación exacta de algunas fuerzas rebeldes que operan en varios frentes.

Sanatorio Peña-Castillo

DESTINADO A ENFERMOS DEL APARATO DIGESTIVO, NUTRICION Y SISTEMA NERVIOSO

Estampas de la guerra

EN EL FRENTE DE CORDOBA

Muy de mañana partimos para el Cerro Muriano. Pasamos por la Venta del Charco, Cardenas, Villanueva de Córdoba, Pozoblanco, varias aldeas y luego Obejo y Cerro Muriano. Por todos estos pueblos vamos a los campesinos que tienen montadas sus guaridas a la entrada y salida de sus pueblos. Son hombres de rostros curtidos por el sol. Su moral es excelente, y su único afán y objetivo, Córdoba.

Después de cinco horas de viaje llegamos al Cerro Muriano. Ya dije en mi primera información que éste es una colonia establecida en la sierra de Córdoba para la curación de enfermos del pecho.

La impresión de esta visita es por demás inmejorable. Con el guía que el comandante Avineta tuvo la amabilidad de proporcionarnos, nos acercamos a las primeras avanzadillas. La vista desde allí es hermosa. Se divisa Córdoba a nuestro frente, y por la parte derecha de ésta vemos el campo de aterrizaje de los aviones enemigos. No sé cómo explicar la sensación que la vista de Córdoba me produce.

¿De alegría? ¿De pena?

Las dos cosas tal vez. Pienso que Córdoba está ante nuestra vista y que pronto será reconquistada para la República. Y pienso también en la angustia y en el sufrimiento que en estos momentos sufren miles de personas por estar sometidas a la barbarie fascista.

SOLDADOS QUE SE PASAN A NUESTRAS FILAS

—Mire—me dice el guía—aquellos compañeros que ve usted allí, son soldados fugados de nuestro enemigo. Quiero consignar sus nombres para que quede imperecedero entre los que por la misma causa luchamos. Son Diego Soler Peralta, Isidoro García Ndvela, Andrés García Molina, Antonio Argüelles, Manuel Aroca Pérez y el cabo Rafael Díaz Domínguez. Todos estos se fugaron de las avanzadillas enemigas y con armamento y municiones se pasaron a nuestras filas.

Todos coinciden en apreciar que lo es el terror lo que impera en Córdoba. Y ahora luchan con todo entusiasmo por entrar en Córdoba. ¡Salud y bien venidos, muchachos!

LOS VILLARES, EL ARENAL Y LAS ERMITAS

Todos estos sitios han sido tomados por nuestros bravos milicianos, al mando del comandante Pelayo. El más interesante de todos ellos es Las Ermitas. ¿Quién no las conoce? —Quién ha visitado Córdoba y no ha subido a la Sierra a verlas? Nadie.

Situadas están en todo lo alto de la Sierra y en una altitud cuya vista es encantadora. Con razón han sido llamadas el Balcón de Andalucía. Córdoba, tentadoramente, se muestra a nuestra vista.

NUESTRA SECCION DE AMETRALLADORAS

Nuestra sección de ametralladoras, no debido a la suerte, sino a su puntería y perfección técnica, ha destruido tres ametralladoras enemigas y lo que es más interesante, a sus mejores tiradores, hasta el punto de que su deficiencia en el blanco es completamente nula. ¡Bien por estos muchachos!

CORDOBA, EN COMPLETA OSCURIDAD

Esta es una prueba más de la situación de aprieto en que se encuentran los rebeldes y que demuestra la situación de nuestras fuerzas y su eficacia.

Invitado por el comandante quedé hasta el obscurecer y pude comprobar que sólo en dos barrios extremos, y que seguramente serán el de la Merced y Santa Marina, cuentan con luz. Los demás barrios, y sobre todo los céntricos, se encuentran en la más completa oscuridad. Esto es debido a que nuestras fuerzas han cortado los cables de alta tensión y que surten a Córdoba de luz.

OTROS FUGADOS

Ahora se trata de dos mecánicos de aviación de la base aérea de Tablada, sita en Sevilla. Estos dos bravos mecánicos, después de muchas penalidades, pudieron llegar al Muriano. Se trata de Jacinto Monclús Charles y de Mariano de Lujas Navas, ambos cabos mecánicos. También nos cuentan el terror que domina a Sevilla y de la heroica resistencia de los obreros de Triana y del barrio de San Julián a las fuerzas rebeldes. Sólo es un deseo el empezar rápidamente su servicio al lado de los nuestros y de la República.

LA CONDUCTA DE UN CORNETA

Por el teniente ayudante del comandante Vallejo, me ha sido facilitada esta información.

Se trata de un muchacho de quince años, llamado Enrique Rubio, y es natural de Castellón. Es corneta de la compañía de ametralladoras número 3. Era elemento de enlace del capitán, y en un servicio de éste hacia las avanzadillas avanzó un poco despistado por el ala izquierda. Reconociendo el terreno y demostrando un gran arrojo, al ver un gran barranco se decidió a investigar lo que en él había.

Cuál no sería su ignorancia—debido a su poca edad—, que al avan-

Una columna ha entrado por el puerto de Lastarriegos (provincia de León) y se halla detenida en Coria. Quiso unirse a otra columna enemiga pero no pudo pasar el puerto de La Espina por la violentísima acción de nuestros bravos milicianos.

Otro grupo busca la manera de entrar en el Puerto de Pajares, pero también es contenido.

Un tercer grupo de facciosos está cerca del Puerto de Tarna, pero en igual situación que el anterior, y por último otro se halla detenido en los Picos de Europa.

Estas fuerzas así sumadas producen una impresión gigantesca, pero

la realidad es que solo se trata de fuerzas que se han dividido para avanzar en pequeños núcleos, sin potencia alguna.

ARANDA, EN CRITICA SITUACION

Barcelona. — Se sabe que el coronel Aranda, sublevado en Oviedo, no puede recibir ayuda de nadie.

Los milicianos son dueños de las montañas y baten ya como quieren a los rebeldes.

Se admite la posibilidad de que los rebeldes se cierren en media docena de edificios y esta será la señal de su caída.

UN OBISPO ASESINO

Barcelona. — Sabido es que en la zona de Lluarca los componentes de una columna son gallegos que ni siquiera saben una palabra de castellano, a cuyo mando va el obispo de Mondoñedo, lo que no impide que por los pueblos que pasan dejen un reguero de sangre.

Los avances mandados por el citado obispo son espantosos.

Parece que algunos quisieron testificar su adhesión a los fascistas diciendo que pertenecían al partido radical y les enseñaban el carnet correspondiente.

—Somos derechistas—les decían. —Pues por eso mismo—contestaba el obispo disparando contra ellos.

LA BANDERA MONARQUICA

Barcelona. — Comunican de Burgos a Hendaya que la titulada Junta Nacional firmó el sábado una disposición restableciendo el uso de la bandera monárquica.

OTRO AVANCE DE LAS FUERZAS ANTIFASCISTAS EN GRANADA

Barcelona. — Se reciben noticias de que las fuerzas leales se encuentran en un nuevo avance en posesión de las poblaciones de Calicasa, Cogolles y Vega.

Manda las fuerzas el comandante Rivadella.

Un soldado llamado Antonio Martínez García, que ha conseguido fugarse de los rebeldes, nos dice que la situación en Granada es horrorosa.

EN LA SIERRA.—OTRA VICTORIA DE LAS FUERZAS ANTIFASCISTAS

Madrid. — Hoy, en la Sierra, se ha registrado otra victoria de las fuerzas antifascistas, a pesar de todos los avances que lanzan los facciosos desde sus emisoras.

Nuestras tropas, en un violento combate, lograron los objetivos propuestos, causando al enemigo muchas bajas.

NORMALIDAD EN MADRID

Madrid. — La capital conserva su tranquilidad y sonriente calma de siempre. Y trabaja por la consecución de la victoria; trabaja organizando las fuerzas en el frente, cooperando a su mejor formación y utilidad,

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
Ayuda al estudio de variedades

Páramo y Montferrer
RUAMENOR, 26, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 37-60

El abogado **Francisco de la Mora** ha trasladado su bufete a la Alameda Primera, n. 22.

¡OBREROS!
El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una car bonería, donde encuentra: Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.
N.º 7, Ruedasol, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 3744

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

En el campo enemigo continúan las deserciones de soldados que se pasan a nuestras filas

cumpliendo todos sus objetivos de retaguardia.

El enemigo, que no puede llegar a la capital de la República por ninguno de los caminos que a ella conducen, debido a la formidable labor de nuestros milicianos, se sorprende al ver que la vida en Madrid no se ha interrumpido en lo más mínimo y que conserva su alegre característica de siempre.

Los soldados prisioneros traídos a Madrid estos días confiesan su estupor ante lo que se les había hecho creer por las radios fasciosas de Burgos, Valladolid y Avila, según las cuales Madrid está medio destruido, sin servicios de ninguna clase y entregado al pillaje, ya que, por el contrario, siguen los cafés y teatros abiertos, la gente transitando por las calles y las chimeneas de las fábricas humeantes.

Dichos soldados se ofrecen a enviar noticias a los fasciosos bien por medio de la radio o por otro medio cualquiera para hacerles ver la realidad de las cosas.

Detrás de las filas antifascistas, en el campo leal, cuantos pueden empuñar las armas se ofrecen a ello para acudir al frente sin que nadie les invite a ello.

En cambio, en el campo fascioso nadie quiere ir a la guerra, salvo los requetés y los fascistas que llegan de Navarra y algunos otros puntos.

Los demás combatientes son llevados al campo por medio de amenazas de muerte si no lo hacen.

En las poblaciones donde dominan los fascistas nadie trabaja y las calles aparecen desiertas.

NOTICIAS SATISFACTORIAS DE CORDOBA

Madrid.—Son extremadamente satisfactorias las noticias de Córdoba.

Cuenca.—En el teatro Cervantes de esta ciudad ha tenido lugar un mitin antifascista.

El teatro estaba totalmente lleno y mucho público que no tenía acceso al local oyó en los alrededores del teatro los discursos que se transmitían por medio de altavoces.

Hablaron dos militantes de la C. N. T. procedentes de Madrid y el diputado socialista García Cuberto.

tisfactorias las noticias que nos llegan de los frentes de Córdoba.

Se consolidan las posiciones conquistadas, habiendo logrado nuestras fuerzas todos los objetivos propuestos sin que ninguna de las victorias causara una sola víctima a los defensores de la libertad que luchan heroicamente manteniendo al enemigo enserrado en estrechísimo cerco, logran dose cuantos objetivos se quieren con seguir con arreglo a los planes trazados.

Las fuerzas antifascistas que operan en la Sierra solo esperan la orden de adelantar, persistiendo en su bravura bien demostrada, para lograr la toma de la ciudad, cayendo sobre el enemigo, que no oculta su desconcierto y desmoralización.

Nosotros, que decimos la verdad, podemos asegurar que nuestras fuerzas no han tenido en sus diferentes intervenciones ni una sola víctima habiéndose podido comprobar que, por el contrario, al enemigo le hemos hecho muchísimas bajas, no solo de fascistas, sino también de moros.

Esto, unido a que de las filas rebeldes se han pasado a las leales bastantes soldados, dará idea de cual es el desenlace de los sediciosos.

Muchos de estos soldados manifiestan que se hallaban con permiso en sus casas y que fueron arrebatados de ellas por los fascistas, que les entregaron a la lucha completamente engañados.

Para comer les daban durante el

día una jicara de chocolate y un poco de pan. Ellos tienen la seguridad de que otros soldados cuando tengan ocasión de hacerlo se pasarán a los leales para tirar contra los rebeldes. Los que no lo hacen es acobardados por las terribles amenazas de los fascistas y por no poder comunicarse en tre sí por natural desconfianza.

Ere los últimos que se han pasado a las filas leales figura un cabo, al que en uno de los galones se le colocó la imagen de la Virgen. Los fascistas obligan a los soldados a llevar medallas.

Desde las posiciones que ocupan los leales se domina perfectamente la capital de Córdoba, observándose que las casas están desiertas y que los rebeldes tienen fortificadas las entradas de la ciudad con alambradas.

Entre los fracasos de los sediciosos figura la pérdida de dos avionetas, una de ellas materialmente destruida. Otro aparato también fue derribado por los certeros disparos de nuestras baterías.

La rendición, pues, de Córdoba no tardará muchos días, quizás aquellos que se estime conveniente.

LA HUMANIZACIÓN DE LA GUERRA

París.—El embajador de España ha desmentido que un representante del Gobierno español haya asistido en San Juan de Luz a una reunión organizada por varias personalidades diplomáticas a fin de tomar acuerdos para humanizar la guerra.

BALDWIN NO ES DE FIAR

Londres.—Un líder del partido laborista ha dirigido duros ataques en un mitin contra la actitud del Gobierno británico en relación con los asuntos de España.

Entre otras cosas ha dicho que no hay que tener la menor confianza en la actitud y la política de Baldwin y que es necesario apoyar con todas las fuerzas posibles al Gobierno español legítimo y legalmente constituido.

NO QUEREMOS HOMBRES NI BRAZOS; QUEREMOS ARMAS, HOMBRES LIBRES

Barcelona.—El antiguo militante anarquista Federico Urales, desde Espuña de Francolí, donde se encuentra, se dirigió ayer a todos los hombres libres de la tierra, solicitando su ayuda en favor de nuestras fuerzas.

No queremos hombres—dice—; no queremos brazos, porque hombres y brazos nos sobran, pero falta armamento. Trabajad por nuestra ayuda, hombres libres. Es necesaria vuestra ayuda para salvarnos del vasallaje en que nos sumió la casta sacerdotal que vivía de nuestra ignorancia.

Está es el peligro que corren los españoles. Miles de españoles, de verdaderos españoles, no acuden al frente no por falta de corazón, no por falta de brazos, sino por falta de armas.

Mandadnos las vuestras, hombres libres de Europa, porque con ellas evitaremos que desaparezcan del mapa

español las islas mediterráneas y trasatlánticas.

La diplomacia astuta y cautelosa ayuda al fascismo español. Nuestros hombres necesitan vuestra ayuda para no caer en manos de aquellos que fusilaron a Francisco Ferrer, ametrallaron en Montjuich, atormentaron en Alcalá del Valle y enterraron vivos a los hombres en Asturias.

Hombres de sentimientos humanitarios de no sé qué país de la tierra. Los españoles quieren salir de la esclavitud para salir de la miseria en que nos quieren sumir. Queremos salir del vasallaje clerical. Dadnos medios de luchar porque corazón y voluntad no nos falta, hombres libres de todo el mundo.

DOS AVIONES FACCIOSOS SOBRE LA VILLA

Bilbao.—(Ayer tarde, minutos después de las cinco, las señales de alarma advirtieron al vecindario la presencia de dos aviones rebeldes.

El público, con una perfecta disciplina, se puso a cubierto de la posible acción destructora de los aparatos enemigos, que arrojaron ocho bombas, cuatro de las cuales estallaron en Lamiaco, dos en terrenos próximos al campo de polo, una en la dársena cerca del barco-prisión "Altuna Mendi" y la otra en las proximidades del Puente de Vizcaya.

Por efecto de las explosiones resultó herido Francisco Aguirregogozco Echevarreta, de 55 años, que falleció al poco rato de ingresar en el Hospital de Basurto. El desgraciado Echevarreta fué la única víctima del raid de la aviación enemiga.

Uno de nuestros aparatos despegó del sitio donde se halla y se lanzó en persecución de los aviones enemigos, los cuales emprendieron rápidamente la fuga, logrando desaparecer.

Las baterías antiáreas dispararon también contra ellos, y se cree que

Mujeres y hombres en el momento actual

En la hora presente en que el pueblo tiene vivos tralazos de dignidad cívica que le conducen a los mayores heroísmos, las columnas de la prensa esencialmente republicanas e izquierdistas, venise exornadas con los nombres de mujeres y hombres que no han titubeado un solo instante sumarse a un movimiento contrarrevolucionario, figurando plétóricos de entusiasmo y de arrojo en la vanguardia de máxima responsabilidad.

El alma del pueblo despertó pujante de un marasmo en que estaba sumida, más bien por prudencia que por cobardía. El pueblo que vive del trabajo y de las zozobras del hogar, más de una vez hubo de verse impelido a exponer por la fuerza que fuere, un derecho de humanidad que le asiste haciendo valer sus ansias de vida, de consideración y de respeto ante una sociedad que experimentaba gozo en arbitrar su opresión con determinaciones de desprecio y mezquinas remuneraciones en los trabajos y la promulgación de leyes injustas e inhumanas este pueblo, repito, no podía exteriorizar con su mutismo en la hora presente, el nuevo ramalazo de egoísmo de los que, mentando engañosamente a una España brillante en justicia, orden y trabajo, se alzaban en armas contra la República que entronizó la conciencia ciudadana en pacífico cri-

terio, para acertarle el golpe decisivo que a la postre sería la exterminación del proletariado que, al unisono en la farsa del telar, la fábrica o en el campo, temple su alma hacia un fin de vindicaciones sociales y de amor fraternal. ¡Admirable ejemplo del pueblo!; toda ponderación de su gesto, sería parco reflejo en lo que escribirían los grandes maestros del pensamiento al servicio de la prensa o del libro que irradiaba luz de inteligencia y de cultura a quien leyere. Más la intención de ensalzarlo llena un cometido porque se reconoce una verdad incontravertida, el triunfo de la voluntad robustecida con la idea, en aras de la razón del pueblo que condena, maldice, el movimiento insurgente y se apresta a hacerlo fracasar, acallando con virilidad, las voces mentidas de patriotismo de quienes aspiran a reverter lo que otrora fué repugnante dictadura militar.

La suerte de España en manos de los gladiadores de la opresión, fácil es suponerla; irrostrar en cual sería su panorama, no es cuestión que ofrece a novedad en la inteligencia del lector, porque las represalias demandadas por los insurgentes, no tendrían templanza ni el menor atomo de bondad, percatados como están del estado de criterio del pueblo, ávido de reparaciones morales y en bloque aunado para la defensa de sus ideales que cuejan, si no en su totalidad, por lo menos en parte, con la República, que representa el señor Azaña desde la alta magistratura, el hombre de la difusa conciencia que ha elogiado el alma del proletariado, sintetizada en esas mujeres y hombres, milicianos que ofrecen la lucha a los sediciosos, para salvar al país de males mayores.

Los gráficos de la prensa truen a las diario siluetas de mujeres fraternizando en la lucha al lado de los milicianos.

Son mujeres jóvenes, algunas de ellas casi niñas, y otras, doblando la curva de los años de la segunda juventud. Todas tienen un sentimiento que las hermana, ayudar a sus hombres para que en tiempos de paz no les falte el pan y el hogar no tenga la soledad de la miseria y la incertidumbre del momento, que es existencia de carencia de ropas y de alimentos.

En mujeres de gran exponente patriótico, fruto de épocas de milicias

fustigadas de la idea, que percibieron en sus esposos, novias o hijos ante la intranquencia de una organización societaria. Son mujeres que se incorporaron al pueblo para evitar con su gesto y su vida un estado caótico en el país, yendo decididas a los frentes donde escriben páginas de gloria para la nueva España libertaria que ha de surgir una vez silenciado el tañido de la campana vaticana que defiende la espada sangrante que trajo a España la intranquilidad pero sí también la ocasión de poder apreciar hasta qué extremo late el corazón de las mujeres y hombres de este pueblo que de manera singular prestigian el mono o huzo, siendo guerreros por intuición y héroes por idea.

A esas mujeres rindo el saludo y homenaje de simpatía en la persona de Matilde Zapata, que conoza los dardos de dolor y de la venganza fascista en la muerte canalesca del llorado Luciano Malumbres; y en esos hombres, todo energía y valor, desafío a la muerte y pregón de entusiasmo por la causa del pueblo, he de mentar a Bruno Alonso; esto en lo que respecta a Santander, la provincia que abortó la sublevación, que dió normas de seriedad y tranquilidad ante el peligro, pudiendo decirse que en la hora de la contrarrevolución ofrece a la historia un capítulo de inspiración y grandeza republicana.

Jesús REY FEAS.

Santofía.

Se vende de ocasión

- Un motor de 20 caballos
- Un motor de 10 caballos
- Un motor de 1 caballo
- Un motor de 1/2 caballo

Corriente alterna trifásica
Valasco, 11. A. Solórzano

CAFÉ CANTABRO

El predilecto de las familias
Burgos I. - Telef 36-57

Grandioso éxito de
Emilia Corona y Angelita Luli

Todos los días recientos a las 3 y 11.
Benigno y días festivos, recientos de media a las 6.

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos
Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra TORRELA VEGA

Imprenta DIEZ

Se hacen toda clase de trabajos comerciales
Precios económicos

Pedir precios a Enseñanza, 11
Teléfono 29-95

CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

SALA NARBON

Hoy, miércoles **ORO EN LA MONTAÑA** A las 4,30, 7,15 y 10,30

No es una película más desarrollada en el Mont Blanc, es entre todas las producciones de montaña la más asombrosa por sus aventuras audaces.

BUTACA, 0,30, 0,50 y 0,40, RESPECTIVAMENTE

Casa Rocillo SANTOÑA

Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

Casa LAS CORDERAS

Comidas y Bebidas
Servicio económico

Manzanedo, núm. 19
Frente al Instituto
SANTOÑA

La presión de las fuerzas leales sobre Córdoba y Granada se hace cada día más intensa

uno fué alcanzado por los proyectiles, pues se vió perfectamente que volaba con alguna dificultad.

Desapareció el peligro, el público se lanzó nuevamente a la calle, comentando la inicua acción de los avistadores facciosos.

Esta mañana circuló el rumor, que desgraciadamente no fué confirmado, que uno de los aviones enemigos había caído en las inmediaciones de Basurto.

¿SE TRATABA DE UN ESPÍA?

Bilbao.—Ayer, a última hora de la tarde, fué traído al hospital de Basurto, desde Orozco, el vecino de dicha villa Vicente Amézola, de 44 años de edad, soltero y labrador, que presentaba tan graves heridas producidas por arma de fuego que dejó de existir cuando llegara al benéfico establecimiento.

Parece ser que dicho individuo fué sorprendido en Orozco, en pleno delito de espionaje, y al pretender huir se hizo fuego sobre él.

MUERTE DEL PRESIDENTE DEL SINDICATO DE CARROCEROS

Bilbao.—Una Sección de Orden público, del Frente Popular, al frente de la cual figuraba el conocido militante comunista Jesús Iribarren, presidente del Sindicato Carrocero, que en estos días ha prestado grandes servicios, se dirigió a la calle de Zabala, a las tres y media de la madrugada, próximamente, para proceder a la detención de un tradicionalista apellidado Marcilla, pistolero, que tiene cometidas muchas fechorías.

Marcilla, que se encontraba oculto en una casa, recibió a la Sección de Orden público a tiros, causando la muerte a Iribarren e hiriendo a otro gravemente y aprovechándose de la confusión que la agresión produjo se dio a la fuga, sin que hasta la fecha haya sido detenido.

El crimen cometido en la persona del joven Iribarren, que era un muchacho que gozaba de generales simpatías, ha causado gran indignación.

LO QUE DICE EL ALCALDE ACCIDENTAL

Bilbao.—El alcalde accidental, don Fermín Zarza, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que había ordenado a la Guardia municipal que proceda a la recogida y conducción a la Casa Galera, de los mendigos profesionales que han caído como una plaga sobre la villa.

Con este motivo el señor Zarza se ha dirigido al vecindario, rogándole que no se oponga a las detenciones que se efectúan de profesionales de la mendicidad.

Dijo también que desde esta noche se reducirá el alumbrado público y que no funcionarán los anuncios luminosos colocados en la vía pública.

Esta medida—añadió—no constituye motivo de peligro, sino de precaución.

EL CASO UNAMUNO

Bilbao.—Al mediodía se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Estadística, bajo la presidencia del teniente alcalde socialista señor Urréjola.

Asistieron los representantes de las minorías nacionalistas y Acción Nacionalistas, dejando de hacerlo los de la republicana.

Se tomó el acuerdo de modificar el nombre de la calle de Unamuno. Se hicieron dos proposiciones.

Una del presidente, en el sentido de que se diera a dicha calle el nombre de Simón Bolívar, y otra, para que se denominase del "Doce de agosto", para conmemorar la fecha en que los concejales de elección popular fueron expulsados en 1934 del Ayuntamiento por los guardias de Asalto y más tarde destituidos por el famoso gobernador Velarde.

EL FISCAL DE LA REPUBLICA, DETENIDO

Bilbao.—Hoy se han practicado nuevas detenciones.

Entre los detenidos figura el fiscal jefe de la Audiencia de Bilbao, don Pedro Alcántara.

A otras personas, entre las que figuran algunas muy conocidas, se las ha impuesto fuerte multas.

Desconocemos el motivo de éstas, así como los de la detención del fiscal, señor Alcántara.

TRES PENAS DE MUERTE Y QUINCE DE CADENA PERPETUA

Madrid.—Se ha dictado sentencia en el proceso instruido por la rebelión militar habida en el cuartel de Artillería de a Caballo de Carabanchel.

Acercas del fallo recaído, el presidente, hablando con los periodistas, ha dicho que para interpretar el fallo había que partir del recuerdo de que el fiscal, en sus conclusiones definitivas, aludió a la facultad que el Tribunal de Derecho tenía para reducir las penas capitales, teniendo en cuenta las condiciones que concurrían en unos y otros procesados.

El Tribunal de Derecho, es decir, los dos magistrados y él, apreciaron en el veredicto y en la calificación del fiscal una diferencia enorme entre la responsabilidad del coronel Cañedo, y los capitanes Díaz Sánchez y López Varela, en relación con los quince procesados restantes, para los cuales el fiscal pedía pena de muerte. La diferencia era, a juicio de los magistrados, tan grande, que al no haberse producido los hechos que se produjeron por acción directa del coronel y de dichos capitanes, hubiera sido muy probable que no se hubiera llegado a la rebelión de hecho en el resto de la oficialidad.

No deja de alcanzarse a los magistrados la posibilidad de que tal vez este fallo pueda tener un carácter de impopularidad, e incluso que pueda caberles alguna responsabilidad de otra índole; pero hay que tener en cuenta que nuestra situación—añadió—, sin perjuicio de que graviten más las responsabilidades de carácter político, no dejan de gravitar también las responsabilidades de conciencia y de conciencia.

En estas circunstancias, y recordando, como digo, la invitación del fiscal relativa a la disminución de pena, hemos dictado el fallo, por virtud del cual se condena a muerte al coronel Cañedo, al capitán Marcelino Díaz Sánchez y al también capitán López Varela. A quince procesados, para los que se pedía la última pena, se les condena a reclusión perpetua; a seis acusados, a quienes el fiscal apreciaba a responsabilidad de negligencia, a seis años de reclusión.

EL PROMOTOR Y EL FINANCIADOR DEL MOVIMIENTO MILITAR FASCISTA

Barcelona.—Hemos tenido la suerte de conversar con un español que se encontraba en Lisboa en momentos en que coincidieron allí el contrabandista March y el "jefazo" de la Ceda, Gil Robles, el cual nos ha manifestado la siguiente conversación por él sorprendida:

"Estaba yo con otro amigo tomando café en un establecimiento en Lisboa y desde luego hablando en portugués, cuando entró en dicho lugar Gil Robles, acompañado de March y tres sujetos más que quedaron a poca distancia de ellos como en vigilancia. Se sentaron en una mesa cercana a la nuestra y, al observar que hablabamos en portugués, iniciaron conversación en español con voz tan alta que llegaron a nuestros oídos, y decían lo siguiente:

March: No sé lo que hacen del dinero. Todos los días recibo noticias interesándome con urgencia el envío de dinero. Las peticiones me asedian en una forma espantosa.

Gil Robles: Es que los del Tercio quieren cobrar y los caídos gastan cantidades enormes para la recluta. También me dijo que tenía otros con-

flictos, porque los moros rechazan el papel y quieren plata. ¿Va a hacer nueva remesa...?

March: De momento, no. Veremos si de Algeciras y de La Línea me dicen qué se debe hacer.

Gil Robles: ¿Y a Queipo?

March: Esta tarde le envié otras 100.000 pesetas más. Pero ese hombre es infatigable. Ya va resultando un abuso.

Gil Robles: Tengo noticias de que la suerte nos es adversa...

March: Sí; todo lo ocurrido hasta ahora demuestra que son muy malos militares. Con esta gente, fracaso seguro. Ya lo dijo Lerroux en una ocasión. Por cierto que se le pidió explicaciones en casa de Calvo Sotelo. Claro que todo fué una comedia.

Gil Robles: Debemos de tener algo más de confianza.

March: Yo la he perdido en absoluto. Derroché más millones sin resultado. Lo que si le aseguro es que me quedaré a pedir. Lo que si espero es que no me dejen vivir en paz los mil militares a los que no les quedará ni para comer. En fin, todo por la voluntad de Dios.

Este es el verídico relato que un español escuchó en un establecimiento de Lisboa entre las dos figuras más siniestras que andaron en España y que demuestra la situación espiritual de ambos "compadres" ante el triunfo popular.

AZANA PASEA POR LOS ALREDEDORES DE MADRID

Madrid.—El presidente de la República, don Manuel Azana, salió anoche a primera hora, en automóvil, acompañado de sus ayudantes y del secretario general, para dar un paseo por los alrededores de la población.

De regreso a Palacio, fué reconocido en algunas calles céntricas por el público que pasaba por ellas.

El jefe del Estado fué objeto de calurosas manifestaciones de entusiasmo.

El presidente recibió a diversas personalidades, entre ellas al fiscal general de la República, al presidente del Consejo de Estado y al gobernador del Banco de España.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—A las cinco y media de la tarde quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

El señor Giral, a preguntas de los periodistas, contestó que no tenía nuevas noticias que comunicar, porque llegaba directamente de su domicilio, sin haber pasado por el ministerio de la Guerra.

Por su parte, el señor Sarabia dijo que las noticias de los diversos frentes eran satisfactorias.

AMBULANCIA SANITARIA SUECA

Madrid.—Hoy visitó al ministro de la Guerra el personal facultativo de la ambulancia sanitaria sueca, llegada a España por prestar sus servicios en el Ejército leal.

AVION FACCIOSO, DERRIBADO

Madrid.—Ayer volaban en dirección a Talavera dos aviones facciosos de caza de la aviación leal, y les salió al encuentro una escuadrilla de cazas republicanos. Uno de nuestros cazas consiguió derribar a un avión faccioso en las proximidades de Herencia. El piloto rebelde pereció carbonizado.

LOS ENVIOS AL FRENTE

Madrid.—Se ha recibido de Casimiro (Ceunca) un envío de 320 litros de aceite y 20 arrobas de vino destinado al frente.

BOMBARDEOS EN CIUDADES REBELDES

Hendaya.—Se tienen noticias de que los aviones leales han bombardeado Sevilla, Granada, Córdoba y Cádiz, causando grandes grandes daños y produciendo el pánico entre los facciosos.

SITUACION ALREDEDOR DE GRANADA Y CORDOBA

Paris.—Por diferentes conductos se reciben noticias de que las poblaciones de Granada y Córdoba se hallan en apurada situación y se cree que caerán en poder del Gobierno de un momento a otro.

PARTE DE GUERRA

Madrid.—Esta noche fué facilitado el siguiente boletín de guerra:

"No ha variado desde nuestra última emisión el estado de nuestras fuerzas en el sector Norte de Extremadura.

En el Sur hay tranquilidad absoluta.

Se advierte movimiento del enemigo hacia el sector de Sigüenza, sin que hasta el presente haya buscado contacto con nuestras fuerzas.

Se combate en Huesca, acaso librándose combates decisivos con intervención de la Artillería y la aviación nuestra y la de los facciosos.

Se combate asimismo en Teruel, aunque sin mucha intensidad y en combate en Oviedo y en el sector de Córdoba.

La flota leal sigue prestando sus servicios de vigilancia en el Estrecho y en algunos otros puntos del litoral africano y andaluz".

DERROTA DE COLUMNAS ENEMIGAS EN EXTREMADURA

Madrid.—Se reciben noticias del frente de Extremadura dando cuenta de que las fuerzas leales realizaron un movimiento envolvente apoyadas por una escuadrilla de seis aviones leales a los que protegían cinco de caza.

Los aviones republicanos lanzaron sobre las fuerzas facistas más de 100 bombas, que causaron grandes destrozos en las filas rebeldes.

Los aviones de caza descendieron a unos cien metros, haciendo fuego de ametralladora sobre los rebeldes, a los que pusieron en fuga.

Un escuadrón de caballería mora quedó destruido. Tuvieron más de sesenta muertos.

ATAQUE A UNA BANDERA

Madrid.—Cuando un tren blindado regresaba a su base en las avanzadas de Guadarrama, vió una bandera que retrocedía desde Navalperal.

Los soldados que iban en el tren blindado ametrallaron a los rebeldes y los pusieron en fuga.

Escuela Particular de Náutica de Santander

Desde esta fecha queda abierta en la excelentísima Diputación Provincial de esta ciudad la matrícula para las enseñanzas siguientes:

Ingreso y cursos de pilotos, maquinistas y operadores de Radiotelegrafía, debiendo advertir que las enseñanzas de pilotos y maquinistas son completamente gratuitas.

Santander, 1 de septiembre de 1936.—El director.

Pompas Fúnebres, Ceferino San Martín, Alameda Primera, 22, Tef. 20-64

EL SEÑOR

D. ILDEFONSO SAN EMETERIO SAIZ

(INDUSTRIAL MARMOLISTA)

Murió el día 2 de septiembre de 1936

A LOS 64 AÑOS

D. E. P.

Su esposa doña Carmen Ajau Velasco; hijos don Ildefonso, don Manuel, Carmen y Pilar, y su hija política doña Angeles Herrero; sus hermanos y familiares,

lo comunican a sus amigos por si tienen a bien acompañarle hasta el sitio de costumbre desde su domicilio. Vargas, 15, 1.º a las CUATRO de la tarde.

PERBORATO "GAVILAN"

0,50 PAQUETE

FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

FRENTE POPULAR Junta Informadora del Personal

MUY IMPORTANTE

Se recuerda nuevamente a todos los Comités del Frente Popular, Partidos Políticos, Organizaciones Sindicales y Organismos oficiales, muy especialmente a los de esta capital, a quienes ya anteriormente se ha dirigido esta Junta Informadora en demanda de datos e informes sobre todos aquellos funcionarios que han tomado parte en el actual movimiento subversivo o sean notoriamente desafectos al Régimen, que remitan dichos informes con la mayor urgencia posible, para poder dar comienzo a su labor esta Junta, ya que el retraso de dichos informes lleva consigo el de una de las misiones más importantes del momento, como es la de la depuración de todos los organismos del Estado republicano.

Santander, 29 de agosto de 1936.—Por la Junta Informadora de personal: el secretario, José Gutiérrez.

FALLECIMIENTO

Tras larga enfermedad falleció ayer el obrero gráfico José María Cándara. El Sindicato "La Gráfica", a que pertenecía el finado, pierde con su muerte a uno de sus mejores militantes. Cuantos le trataron pierden un buen amigo y un inmejorable compañero.

Nuestro más sentido pésame a su esposa e hijos y demás familiares.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, a las doce, desde la Casa de Salud Valdecilla.

MUY IMPORTANTE

AVISO

Se interesa y recuerda al público la obligación de depositar las cartas abiertas para facilitar las operaciones de censura, evitándose con ello los perjuicios consiguientes por los retrasos inevitables por la mayor laboriosidad a que la censura de las cartas cerradas da lugar, la que se ejerce en último término.

Igualmente se recuerda la prohibición de utilizar cartas para dirigirse a los individuos de las fuerzas desatacadas en los distintos frentes, debiendo hacer uso para ello de las tarjetas de campaña, especialmente en las cartas para este servicio.

INFORMACION GENERAL

HOY COMIENZA LA INSCRIPCIÓN PARA EL COMEDOR POPULAR "REPUBLICA"

Hoy, miércoles, día 2 de septiembre, de diez a doce y de cuatro a seis, comenzará la inscripción en el local de este Comedor (antiguo café de "La Austriaca", Puertochico).

Como ya se ha dicho en una nota publicada anteriormente en la Prensa, local, los requisitos necesarios para poder disfrutar de sus beneficios son los siguientes:

Primero. Estar sin trabajo y pertenecer a una organización obrera (U. G. T. o C. N. T.), presentando el carnet sindical, al inscribirse.

Segundo. La inscripción será por familias, haciéndose ésta hoy, miércoles, y mañana, jueves, (días 2 y 3) a las horas arriba indicadas.

Tercero. Verificada la inscripción, se entregará una tarjeta con el número correspondiente, que será válida por una semana. Como las posibilidades del Comedor son limitadas se despacharán doscientas cincuenta comidas y otras tantas cenas, en dos turnos, uno a las doce y otro a la una para las comidas, y para las cenas un turno a las seis y media y otro a las siete y media de la tarde.

Cuarto. El día antes de la inauguración del Comedor, por la Prensa y radio local se llamará a los compañeros que tengan los primeros doscientos cincuenta números, que estarán una semana disfrutando de los beneficios de este Comedor, al cabo de la cual cesarán, para que los doscientos cincuenta números siguientes ocupen sus puestos, continuándose de esta forma hasta los últimos para volver al principio una vez acabados los números.

Quinto. Todas las personas que vengan a comer traerán sus cubiertos respectivos (cuchara y tenedor).

Sexto. Los niños menores que no puedan hacer comida fuerte no deben ser inscriptos.

Se advierte que el compañero que falsee su verdadera situación económica incurrirá en responsabilidad, cursándose al Sindicato a que pertenezca conocimiento del caso.

Los requisitos señalados son imprescindibles y no se hará ninguna inscripción sin cubrirlos.

El Delegado.

PARA LOS QUE POSEAN MUESTRAS DE MEDICAMENTOS

Conforme a la segunda parte de la orden fecha 19 del pasado agosto, se hace saber a cuantos, residentes en Santander, tengan muestras de medicamentos, que deben entregarlas en esta Delegación a partir de

hoy, y durante los restantes días de la presente semana, de diez a doce y dieciséis a diecinueve.

Santander, 1 de septiembre 1936. El delegado farmacéutico. SERGIO J. PINO.

JUVENTUDES SOCIALISTAS.—REGIMIENTO "LUCIANO MALUMBRES"

Se pone en conocimiento de los camaradas Víctor Cubría, Marcos Martínez, Narciso Barajas, Celso Balgo, Juan Ramírez, Lázaro Manuel y Aurelio Álvarez, pertenecientes al regimiento "Luciano Malumbres", Sección de banderas, que la instrucción anunciada para hoy, día 2, queda aplazada para el día 4, a la misma hora. Los camaradas citados deberán presentarse el citado día en el local de las Juventudes (antiguos Carmelitas).

tas) a recibir instrucciones.—El Comité.

Desde hoy, miércoles, en adelante se hará instrucción por los dos batallones todos los días laborables, de tres y media en adelante los que no trabajan; los que trabajen la harán a las seis y media.

Al mismo tiempo se presentarán los que no estén organizados.—El Comité.

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los industriales y fabricantes de la provincia que deben presentar, en esta Comisión de Abastos, una relación de existencias de mantecas frescas y saladas.

La Comisión provincial de Abastos.

Santander, 1 de septiembre 1936.

MILICIAS MUNICIPALES

Se pone en conocimiento de todos los compañeros alistados en estas milicias que hoy, día 2, a las cinco de la tarde, tienen que estar todos en calle del Monte.

Como en esta reunión se dará a conocer el acoplamiento de las distintas secciones, es obligación que to el antiguo convento de las Oblatas, dos los que no estén de servicio se encuentren sin excusa de ninguna clase e el local a la referida hora.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL.—Comité local.

Se convoca para hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, a todos los camaradas responsables de grupos para que asistan a una reunión para tratar de los asuntos relacionados con los momentos actuales, por lo que se ruega la más puntual asistencia en nuestro domicilio, Bailén, 4, cuarto.—El Secretariado.

DE INTERÉS PARA LOS CARTEROS RURALES

A todos los carteros rurales de la provincia se les hace saber:

Que esta directiva ha acordado que todos los compañeros sindicados contribuyan con un día de haber todos los meses, mientras duren las circunstancias actuales, para el sostenimiento de las milicias populares que luchan por la República y la justicia social.

Mallano, 1 de septiembre 1936.—El secretario, FERNANDEZ.

¡Ha muerto un buen luchador!

Con gran amargura nos hemos enterado de la muerte de nuestro estimado camarada Ildefonso San Emeterio.

Con Macario Rivero, el hoy postrado también en el lecho del dolor; con el bueno de Santiago Ramos, el viejo inolvidable, y otros, pusieron los primeros jalones del socialismo en Santander cuando era poco menos que un crimen hablar en republicano.

El camarada San Emeterio había mucho tiempo que padecía una delicada enfermedad, que soportó por su entereza y por los tiernos cuidados de sus familiares que ni un solo momento le abandonaban. Largas temporadas las llevaba en la cama sin poder salir, y cuando lo hacía era para dar un vistazo al taller de marmolería con cuyo fruto sacó a su familia adelante; situado en la calle de Santa Clara, o para bajar al Comptoir a echar un cuarto a espadas con el buenazo del fallecido también Serafín.

Hemos perdido un buen amigo y un compañero cuya memoria no será fácilmente borrada. A su bondadosa compañera Carmen Ajau Velasco, a sus hijos Manuel, Ildefonso, Carmen y Pilarín, acompañamos sinceramente en su gran pesar. LA REGION se suma a la manifestación de duelo que sin duda constituirá la conducción del cadáver del compañero bondadoso y luchador honrado.

GOBIERNO CIVIL

Aquellos que hayan sido aprobados para guardias de Asalto, deberán presentarse en el Gobierno civil en el plazo de cuarenta y ocho horas

Ayer tarde visitamos al gobernador civil, camarada Juan Ruiz, el cual nos anunció que había recibido un telegrama de la superioridad en el cual se le hacía saber que todos aquellos que se hayan examinado para guardias de Asalto y que han sido aprobados, deben presentarse al jefe de dicho Cuerpo en Santander, capitán Puig, en su despacho del Gobierno civil.

El plazo que se concede para la presentación es de cuarenta y ocho horas para los de la provincia y de veinticuatro para los de la capital.

CONATIVO PARA EL FRENTE POPULAR

Continuó dándonos información Juan Ruiz diciendo que había recibido un cheque de mil pesetas del representante de la Compañía Naviera Vasco Andaluza, destinadas al Frente Popular.

UNA VISITA

Visitó al gobernador el alcalde de San Felices de Buena, el cual fue a decir que se construirá un puente para el ferrocarril del Norte, ya que el que existe actualmente está en muy malas condiciones.

EL PROBLEMA DEL MOMENTO

Me ha visitado también—continuó—una representación de la gerencia y empleados de la fábrica La Rosario, los cuales venían para ver de gestionar la manera de importar materias primas para continuar la fabricación.

COMITES OBREROS EN LOS FERROCARRILES

Ha estado también en este despacho—dijo—una comisión de obreros ferroviarios para convenir la constitución de Comités obreros para el control de las Compañías.

OTRAS VISITAS

Por último me han visitado—terminó—la Juventud Socialista y la Sociedad "El Timón" de Santona para ultimar los detalles para la organización de un festival en favor de las milicias. El alcalde de Miengo ha venido también para pedirme intervención en la solución de un conflicto planteado en la construcción de una carretera.

He dado una solución que me parece satisfactoria para todos, pero de no ser así, el asunto pasará a la Comisión Sindical del Comité de Guerra.

El grandioso acto celebrado ayer por las Juventudes Unificadas

Tal como estaba anunciado, ayer, a las siete de la tarde, se celebró el anunciado mitin organizado por el Regimiento "Luciano Malumbres", de las Juventudes unificadas, en el local que la organización juvenil marxista ocupa en lo que fué residencia de los Carmelitas.

El amplísimo salón donde se celebró el mitin, estaba a la hora de comenzar este abarrotado por completo de jóvenes trabajadores y de milicianos que procedentes de los diversos sectores del frente se encuentran en Santander con licencia.

Igualmente asistieron al acto numerosas compañeras y representaciones numerosas de los pioneros rojos.

Antes de principiar el mitin, un camarada interpretó en el órgano de la iglesia, que es donde el acto tuvo lugar, "La joven guardia" y "La Internacional", que el público escuchó en pie y con el puño en alto.

Presidió el camarada Benavides, quien con palabras breves y precisas explicó la finalidad del acto, así como la necesidad que tienen todos los jóvenes obreros de agruparse políticamente en las organizaciones juveniles de clase para la mejor consecución de sus reivindicaciones.

Acto seguido concedió la palabra al camarada Jesús Doalto, maestro nacional y sargento del Regimiento "Luciano Malumbres", quien se refirió a la sublevación militar fascista calificándola durísimamente. Hizo a conti-

nuación el camarada Doalto un cumplido y fervoroso elogio de los camaradas que militan en las milicias populares, que no vacilan en ofrendar su vida en defensa de las libertades ciudadanas y de los derechos del proletariado, y terminó diciendo que tanto él como el resto de los componentes del Regimiento "Luciano Malumbres" estaban dispuestos a luchar hasta la muerte contra los criminales deseos del fascismo.

Es camarada Mariano Juez, en nombre del Partido Comunista, intervino a continuación, comenzando con un saludo a los milicianos que luchan con sin par bravura contra el avance de la reacción y el fascismo, y a las mujeres que han visto partir al frente de batalla a su marido, a su hermano y a su padre y no han flaqueado ni un solo momento, ya que estaban y están convencidas de que van a la lucha en defensa de sus propias reivindicaciones y derechos y no como en otras ocasiones a defender los derechos del capitalismo.

Se refiere el camarada Juez a la actitud adoptada por diversas naciones en el problema español y establece una comparación entre ellas y la Unión Soviética que en estos momentos de angustia para el Gobierno de España envía su primer embajador a Madrid, mostrando con ello la fervorosa adhesión al Gobierno del Frente Popular.

Termina el camarada Juez su vibrante discurso recomendando a los trabajadores que no se dejen arrebatar los fusiles que para defender la República les son entregados y recordándoles que junto a la bandera tricolor de la República está la bandera roja que en fecha no muy lejana conducirá a los obreros y campesinos españoles a su completa emancipación.

Roberto Alvarez, por el Partido Socialista, hace uso de la palabra en último lugar. Comienza aludiendo al lugar donde se celebró el mitin y dice que la Iglesia junto con el capital y el militarismo es la que ha dado lugar a lo que actualmente está sucediendo en España.

Ataca duramente a los militares que en África huían como mujeres y que en España se ensañan con los trabajadores fusilándolos junto con sus mujeres y sus hijos.

Dice que después de esta revolución el pueblo, al lograr la victoria, tiene el derecho a exigir su emancipación completa, ya que los procedimientos burgueses han fracasado por completo.

El programa de los facciosos incluye en sus propósitos la "supresión de partidos políticos" y la "fulminante desaparición de los marxistas y antiespañoles". A ello van, pero que no se quejen si es sale mal la cuenta. Es muy posible que no desaparezcan los marxistas; en cambio desaparecerán los antiespañoles, y no podrán decir que no se cumple su programa.

Federación Local de Sindicatos Unicos

A todos los obreros intelectuales.—Por la constitución del Sindicato de Profesionales Liberales

Los trabajadores intelectuales no pueden mirar con indiferencia los problemas que en estos momentos está viviendo el pueblo español.

Cuando la economía española está amenazada de muerte, el glacial engorgamiento de hombros de los obreros de las distintas profesiones liberales, demuestra cobardía, y es contribuir a que la bancarrota adquiera proporciones aterradoras.

Esperar de qué lado se inclina la balanza de la victoria para en momento oportuno adoptar la postura más conveniente a los intereses personales, merece el más duro de los calificativos.

Triunfa el pueblo, y de ello no queda ya la menor duda. El fallo histórico está pronunciado. La derrota de los enemigos de todas las libertades y reivindicaciones del pueblo productor, que con su sangre va afirmando la pronta aparición del sol de la justicia social, es segura, terminante.

Es a hora de las decisiones tajantes. El deslindamiento de campos se impone. A un lado los parásitos, los parasitos, los incapaces; a otro, los productores, a los cuales les reclama por su labor ciclópea, por su volumen y grandeza.

Los trabajadores intelectuales han

de ocupar su puesto en la obra común, imitando a sus compañeros de Cataluña, que ya han formado sus respectivos sindicatos dentro de la C. N. T.

Médicos, abogados, ingenieros de todas las ramas de la producción, arquitectos, escritores, artistas y peritos y periodistas, el deber es llama. Su cumplimiento es inexcusable. Si ahora no lo hacéis ateniéndonos al razonamiento de los hechos históricos, llegará el día en que más fuertes razones os impondrán la obligación de hacerlo.

La hora es solemne; vuestros hermanos los trabajadores del músculo esperan sellar la unión de todos los proletarios con el más fraternal de los abrazos, haciendo así que la sangre que en la lucha derraman los hermanos de clase dé óptimos frutos, en bien de la humanidad y del progreso.

Trabajadores intelectuales, a sindicarse en la C. N. T. sin vacilaciones ni dudas.

La Federación Local de Sindicatos Unicos recibirá todos los días en la secretaría de su nuevo domicilio las adhesiones que al efecto de convocar para la constitución del Sindicato de Profesionales Liberales, se le envíen.

Nuestros colaboradores espontáneos

¡JUSTICIA! ¡JUSTICIA!

Hace días hicimos en las columnas de este diario la siguiente advertencia a los hombres representativos del verdadero pueblo proletario, fué un llamado a las autoridades rogándoles la justicia que merecemos los que infortunadamente fuimos víctimas de la represión ignominiosa de octubre del 34. Debe estar perenne en el recuerdo de todos los que fuimos perseguidos y de los que tuvieron la suerte de no serlo, la cantidad de hombres que vieron sus hogares deshechos para satisfacer esos explotadores de la clase obrera sus ansias de venganza carnifrutina; por eso insistimos en el mismo tema, deseamos y pedimos se haga justicia ya que hemos sido víctimas inocentes de esos hombres sin conciencia y hombría de bien, los cuales, parte de ellos, en las actuales circunstancias, como reto, suelen pasearse por la ciudad como si en su vida no hubiera la menor sombra de la tragedia que entonces desencadenaron. No es justo ni creemos que haya autoridad que pueda amparar a estos seres depravados que quisieron a todo trance imponer la mordaza a la clase trabajadora, y nuevamente pedimos como medida preventiva, se les ponga a la sombra para que observen en la realidad las horas ignominiosas que hicieron pasar a los obreros por el hecho de desear una pequeña libertad. Más hoy que ellos

desencadenaron la horripilante guerra civil que actualmente padece España, no creemos oportuno, aunque hoy alean el puño y lleven sobre sus coches la bandera del Frente Popular, que sean adictos al Régimen, no pueden serlo nunca, permanecen inactivos porque su gesto no les permite otros actos de virilidad a la expectativa de los sucesos que han provocado y de los cuales son ellos los únicos responsables, y una vez que la calma reanaza seguirán minando como topos, ya que la reacción, si no estirpamos ahora que es el momento oportuno adquirirán nuevas ramificaciones que será imposible estirpar.

Es muy necesario que nuestros hombres representativos se dejen de sentimentalismos y que todos los responsables de la represión de octubre no permanezcan por mas tiempo entre la clase noble que defiende con todo el honor y el entusiasmo el régimen legalmente constituido, pues es contraproducente que esos individuos se amparen ahora bajo el Frente Popular. No hay más que recordar un poco del pasado, la cantidad y calidad de hombres que sucumbieron porque les estorbaban a los designios fatales de ellos y que no escatimamos el dinero para armar el brazo de los asesinos fascistas que aseñan a manalva y alevosamente como lo hicieron con el queridísimo camarada e infatigable luchador Luciano Malumbres.

Para que recojan correspondencia a su nombre

La Comisión de Comunicaciones interesada que se pasen por aquella Secretaría, a fin de recoger la correspondencia que tienen detenida en aquella, los camaradas siguientes:

Julia Fernández, Nicolás Gutiérrez, Quiliano Villa, Felipe Sánchez, Fausto Diego, José Urquijo, Alejandro Arranz, Antonio Dimas, Marcelino Dimas, José María Rozas, Rufino Peláez Cuesta, Luis Peón, José Martínez, Luis Rebollo, Petra Guerrero, José Martínez Llana, Antonio Fernández, José Peña Capa, José García Hernández, Nicasio Teja Arnáiz, José Balbontín, Domingo Martín, Mariano González Díaz, Esteban Gándara, Fidel Galdames, Leoncio Rodríguez, Miguel Tudela, Vicente San Emeterio, Elías González, Bonifacio Bueno, Ramón Castaneda Terretro, Domingo Blanco Diego, Máximo Campo, José Manuel Martín, Vicente Arcos, José Peña Caba, José Roca Ríos, Antonio Aguiri, Sargento Sot, Angel Torreallas Hernández, Juan García Peña y Juan Aizpuru.

Por este hecho solamente, por esta vida que segaron en flor, por la clarividencia que eliminaron inicua y desahucadamente del proletariado montañés, debemos darnos todos los obreros que lleven en sus venas ansias de libertad y justicia y exigir (por que derecho y razón nos sobra para ello) una reparación justa, ya que los cómplices, encubridores y coautores directos que armaron el brazo asesino ni con cien vidas que tuvieran pagarían el daño ocasionado a la clase trabajadora.

Por su viuda (defensora al igual que él) de los humildes, por aquellos hombres que padecieron los horrores de la prisión tenebrosa y por aquellos represaliados que sufrieron la tortura del hambre y enfermedades provocadas por la misma, se alza el obrero montañés pidiendo con una razón poderosísima Justicia, Justicia y Justicia.

El Tranviario X.

TAREA LA DE FORJAR UN PUEBLO

(Viene de octava página.)

sea largo, como éste; pero por otra parte, tampoco es preciso en su esencia: los compañeros que hayan podido admirar "El camino de la vida" en el Cinema, o "Nuestra Natacha", en el Coliseo, han podido percibir cuáles son esos rumbos nuevos y lo que cuesta el implantarlos en esta sociedad absurda.

En la República de trabajadores, si se acierta a seleccionar el personal docente, puede ser fácil y de esa nueva escuela saldrá también en nuestros hijos el pueblo nuevo, forjado en el trabajo y por el trabajo, en la justicia y en la libertad.

¡Nuestra España!

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

No puede ser más favorable para la causa del pueblo el ambiente que se respira en nuestra ciudad. Todos los hombres de izquierda, con un sentido pleno de las libertades públicas, han venido prestando su concurso y colaboración al Frente Popular.

Negar que Torrelavega es un pueblo eminentemente obrero y revolucionario equivaldría a deslindarle del campo que siempre ocupó en todas las batallas contra la reacción y el capitalismo. Por eso, el ambiente es netamente revolucionario, lo que viene a demostrar que aquel que cambie el rumbo deseado por los hijos del pueblo sería tanto como un traidor a la causa de la Justicia y de la Libertad.

PROXIMA REUNION BOXISTICA

Seguendo el curso de los festivales benéficos que en toda la provincia se vienen celebrando, en pro de las milicias populares, se está organizando una gran reunión boxística en nuestra ciudad, cuyos fondos irán a engrosar la suscripción que tiene abierta el Frente Popular.

En ella participarán los valores más destacados de Torrelavega y Santander.

Oportunamente iremos dando detalles y datos concretos, ya que todavía no se han concertado todos los combates ni se ha designado si será la Plaza de Toros o en el Salón Olimpia donde tenga lugar.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL RAMO DE LA EDIFICACION DE TORRELAVEGA (COMISION DE PARADOS)

Se pone en conocimiento de todos los obreros parados del ramo de la Edificación se pasen por la Casa del Pueblo todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde, para confeccionar el censo de parados para las obras a realizar.

Nota.—De no acudir a dar su relación como parados quedará exento de toda reclamación.—El secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Convoca a sus militantes a la reunión que tendrá lugar el jueves, día 3, a las ocho, en el sitio de costumbre.

Por ser los asuntos a tratar de sumo interés para todos, se ruega la más puntual asistencia.—El Responsable, Miguel Urbistondo.

Nota.—Este grupo pone en conocimiento de todos los antifascistas que deseen ingresar en el mismo, pueden pasarse por la Casa del Pueblo el jueves, a la hora señalada.

OREÑA

La noticia de la incautación de la "Sam" ha producido en este pueblo el mayor regocijo. Todos los campesinos manifiestan por este conducto su agradecimiento a dos Carlos Pérez, el hombre que con tanto tesón ha trabajado para arrancar de las garras de los estafadores esa fábrica que iba a ser la ruina de los campesinos.

Asimismo rinden un recuerdo emocionado a a memoria del inolvidable Luciano Malumbres, que dió su vida en defensa de esta obra justa y en defensa de las libertades del pueblo honrado y trabajador.

Eplallo PEGO.

ASTILLERO

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS.—COMITE EJECUTIVO

Este Frente Popular de Astillero, de acuerdo con el Comité de Guerra provincial, comunica a don Ignacio Vega Gorostegui, se presente en sus oficinas en el plazo de cuarenta y ocho horas.

Por el Comité del Frente Popular. El presidente, PABLO SERNA; el secretario, ESTEBAN RUIZ. Astillero, 1 septiembre de 1936.

DESDE LIMPIAS

Cumpliendo un deber como los demás milicianos nos hallamos recluidos y firmes en nuestro sitio, en un convento de monjas requisado para tal objeto. Después de oír las últimas noticias de Rusia, nos quedamos en la obligada guardia y bajo el respirar dificultoso de estos milicianos que descansan en no muy buenas condiciones, pero durmiendo, como vulgarmente se dice, como las liebres, con un ojo abierto, y digo esto porque al rasgar la pluma el que duerme nos corea, se incorpora y pregunta qué pasa; le digo el motivo y quedo en paz para escribir estas líneas inspiradas en la contemplación de tanto sacrificio que considero estéril y criminal por quienes lo pudieron evitar y al contrario de toda razón y derecho llevan a efecto en la más sangre fría y criminal que registró la historia de este desdichado pueblo.

Lo que cuenta un soldado evadido del infierno de Burgos

Ha llegado a Reincosa Constantino Millagro Montiel, natural de Calahorra (Rioja), soldado del regimiento de San Miguel, número 22, de guarnición en Burgos.

Interrogado por el Comité de Guerra de Matapozuera, ha dicho lo siguiente:

"No pasa un solo día sin que haya fusilamientos de personas civiles o militares. Algunas veces ocurre esto por el simple motivo de murmurar contra la situación actual de España.

Está prohibido formar corrillos a la tropa y a los paisanos. Los primeros días hablabamos sin darnos cuenta de que entre nosotros había fascistas vestidos con el uniforme militar y que eran espías. Pero nos dimos cuenta más tarde, porque a la media hora de estar juntos comentando el movimiento íbamos de cabeza al calabozo. Todos los jefes y oficiales estaban enterados de lo que habíamos hablado. Muchos de los que por esta causa fueron arrestados no les hemos vuelto a ver más. Incluso se ha fusilado a un cabo porque se negó a entregar un anillo de oro que era recuerdo de su novia. Porque ya sabrán ustedes—ha dicho—que se publica un bando en el que se decía que todos los habitantes quedaban obligados a entregar, en el plazo de cuarenta y ocho horas, todos los objetos de oro que poseyeran a las Juntas de Defensa. Se advertía que la infracción de esta orden sería castigada severamente, si al hacer la requisa correspondiente en los domicilios se encontrase un gramo de oro.

Todos los soldados de la capital andan descamados y sólo les entregan frotón cuando salen para el frente de Somorriera. Pero todos los que se van desde hace más de un mes, todavía no hemos visto regresar a ninguno. Sin embargo, todos los días vienen trenes de Segovia abarrotados de heridos. Ya nadie cree en la toma de Madrid, que la radio y la prensa anuncia todas las horas del día. Aunque la tropa ignora la situación de España y el matiz del movimiento, todos desean escapar en la primera ocasión que se les presente oportuna, porque aquello es algo espantoso e inaguantable. Además, unos soldados que han llegado de Zaragoza han dicho que el movimiento era frívolo y que el Gobierno de la República era dueño absoluto de la situación. Estas noticias han causado una impresión terrible en la fuerza. Hasta tal punto, que se ha intentado un levantamiento contra los jefes y oficiales de la guarnición. Pero el plan fué abortado por un cepa y han fusilado a siete soldados, a un sargento y un cabo. En Castrojeriz también hubo un conato de sublevación contra el fascio, que fué ahogado en sangre."

Paso poco menos que obligado de los Tornos a la capital de Santander, mis compañeros requisan coches y más coches de valientes milicianos de la capital que regresa cada uno con su servicio cumplido o a cumplir, observando en todas las caras de los que regresan las huellas del impropio trabajo que lleva a efecto, pero todos alegres y satisfechos, de servir a la noble causa de la República.

En todos los pechos de los que forman las milicias, lo mismo los que están en el frente que los que cumplen un deber de menos importancia, abri gan la idea y el deseo de acabar pronto y de una vez con esas patrullas de desalmados que tan alevosamente asolar el país y le hundan en el abismo más profundo y horrible como es la siega de las vidas de nuestros hermanos y la destrucción del país.

Comprendemos que debe obedecer a táctica militar y ahorrar la más sangre posible el no acelerar la marcha y por este motivo todos los que formamos este frente me atrevo a rogaros calma y fe ciega en nuestros jefes y directores para que cuando yegue la hora que ellos crean conveniente y a la voz de adelante vayamos todos en apretado haz de pensamiento y firmeza en abalancha a castigar a los traidores del pueblo y libertas a aquellos que cumpliendo eso que se llama la patria están sufriendo moral y materialmente la horrible equivocación de los malos militares.

¡Adelante, camaradas de todos los frentes, a infringir un ejemplar castigo a quien no supo hacer el uso debido de la confianza que en él depositaste y que nos afronta ante el mundo civilizado con su barbarie!

Camaradas; ¡Viva la República!
José Terán Ruiz
Limpias, 30 de agosto de 1936

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Continuó el alcalde en el día de ayer dedicando su vigilante atención a las obras de reforma urbana comenzadas en la ciudad, recorriendo los derribos que se llevan a cabo en el casco de la población y en el Sardinero y tomando las disposiciones convenientes para la celeridad de los trabajos.

Según nos dijo a los informadores, el lunes próximo se abrirán nuevos tajos con los derribos de las casas números 1, 15, 17 y 19 de la calle de Burgos, y con el del cocherón que tiene en San Martín la Empresa de los tranvías.

Nos dijo también el alcalde que había dado las órdenes oportunas al señor García, dueño de La Constancia para que mañana mismo empiece el derribo de las tejavanias que posee frente a los hermosos jardines de la plaza del Primero de Mayo, esperando que sus órdenes tendrán el debido cumplimiento, pues de otro modo se hará la obra por administración y con cargo al mencionado propietario, sin perjuicio de pasar al mismo las responsabilidades consiguientes a su resistencia.

En su despacho resolvió el señor Castillo numerosos asuntos, disponiendo que fueran puestos al cobro los recibos correspondientes a los propietarios, industriales, comerciantes y profesiones que resultan beneficiados con los derribos de las calles de la Lealtad, Atarazanas y Colón, entendiéndose que las cantidades que han de pagar por concepto de contribuciones especiales, deberán ser satisfechas en el plazo improrrogable de cuarenta y ocho horas, para atender a los cuantiosos desembolsos que esas obras arrastran para el pago de jornales.

Volvió el alcalde a visitar todas las obras después de comer, para apreciar la labor realizada en la jornada y ordenar las modificaciones conducentes a activar aquellas, y por último visitó al gobernador civil, y al Comité del Frente Popular.

Obreros, ayuda a vuestro periódico

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

Compañía, 6—"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"—Compañía, 6

LUCHA DE CLASES

SINDICATO DE ESPECTACULO PUBLICOS (C. N. T.)

Acomodadores (y Similares.
Se pone en conocimiento de todos los compañeros y compañeras que los días de cotización son los primeros domingos de cada mes, de diez a doce de la mañana.

Por la presente se advierte a todos la obligación de presentarse con su correspondiente carnet para su control y para la buena marcha de la Sección.

"BELLEZA Y PRODUCCION" SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS

Se pone en conocimiento de todos los campesinos vendedores y repartidores de leche y hortalizas y a toda clase de trabajadores de la tierra y del campo, que, no habiéndose podido terminar los ingresos por la marcha cantidad de solicitudes, que se les concede un nuevo plazo de inscripción.

Altas y cotizaciones de jueves a sábados, de seis a ocho y domingos, de once a una en la Casa del Pueblo.

OFICIOS VARIOS (C.N.T.)

Este sindicato convoca a curtidores zapateros, guarnicioneros, guarnecedores y a todos los trabajadores que se dediquen a trabajos de peletería no sindicados a una reunión el día 3 de septiembre, a las siete y media de la tarde.

FEDERACION NACIONAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE J. O. DE PUERTOS

Por la presente nota se ruega a la directiva asista a una reunión que se celebrará el jueves, día 3, a las seis y media de la tarde, para tratar de asuntos de suma importancia.

CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros, que las horas de oficina para el delegado de esta sección serán de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde; la lista se pasará en las horas siguientes: de once a doce de la mañana, y de cinco a seis de la tarde, teniendo

presente que al que no acuda se le considerará trabajando, y por lo tanto se le pasará el turno, no teniendo derecho a reclamación alguna.

SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

Se pone en conocimiento de todos los federados de este Sindicato que los días de cotización son los días laborables, de seis a ocho de la tarde, y los domingos, de diez a una de la mañana.—El secretario.

SOCIEDAD DE ZAPATEROS Y SIMILARES

Reunida en Junta general, esta Sociedad ha acordado que todos los compañeros que trabajen la semana entera dejen un día de sueldo para

las milicias del Frente Popular, y los que trabajen menos de los seis días, dejen lo que puedan para dicho fin.

OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD

La directiva de esta Asociación en reunión celebrada, ha acordado que para fin de mes se destine un día de sueldo con destino a engrosar la suscripción abierta por el Frente Popular en beneficio de las milicias antifascistas, que luchan por el Gobierno legítimamente constituido.

Para el mejor cumplimiento de esta orden de la directiva, se nombrarán compañeros responsables encargados de hacer la recaudación y que como decimos anteriormente, consistirá en un día de haber.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Habiendo abierto esta Sociedad

una suscripción a favor de las milicias ciudadanas se hace saber a todos los compañeros el deber que tienen de contribuir a ella.

Se admiten donativos los jueves y domingos, en secretaría, a las horas de costumbre.

SINDICATO DEL METAL (C. N. T.)

Se ruega a los compañeros todos de este Sindicato que se hallen dispuestos a partir voluntariamente en momento determinado, para el frente de la lucha, se pasen por la secretaría para ser controlados.

Recordamos a todos los compañeros se apresten a engrosar con las cantidades que les sean factibles, en la suscripción para el sostenimiento de las milicias populares que tan dignamente luchan por la libertad.

Comisión de Cultura de la C. N. T.

Ocupó la tribuna de esta Comisión de Cultura antayer, lunes, Florentino Losada Martín, maestro de primera Enseñanza y presidente de la Comisión provincial de Cultura del Frente Popular.

"El maestro y el pueblo" fué el tema sobre que disertó, siendo escuchado por numerosos trabajadores de uno y otro sexo.

La peroración del amigo Losada —pródiga en atinadas afirmaciones y conceptos acerca de los modernos modos pedagógicos— mantuvo en asonante tensión el interés de los

oyentes, quienes quedaron gratamente impresionados por la acertada labor del conferenciante, uno de cuyos mayores aciertos consistió en matizar su discurso con oportunos ejemplos en los que, mezclando lo sentimental y lo doctrinal, logró lo fundamental en toda obra expositiva: hacerse comprender rápidamente.

Un acto, en suma, de gran provecho.

Actos a celebrar en las fechas a continuación indicadas:

Miércoles, día 2, a las seis y media de la tarde.—Conferencia a cargo del ciudadano Emilio Rodríguez, Tema, "La Iglesia y el Estado".

Jueves, a las seis y media de la tarde.—Conferencia a cargo del director del grupo escolar Menéndez Pelayo, ciudadano Jesús Revaque, Tema, "La Escuela del futuro".

Viernes, a las ocho de la noche, conferencia a cargo de la maestra laica de Primera Enseñanza, ciudadana Amelia Lavín, Tema, "La Escuela laica y su función social".

ANIS ZORRILLA



SANTONA

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**
GRAMOFONOS Y DISCOS

COÑAC B. L. DOMECCO

LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprádoles protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MARCADO



Trabajadores, apoyad a "LA REGION"

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4
Torrelavega

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

YARITA ECONOMICA Y ESPECIAL

TRASPASO Barbería. Buen sitio. Asuntos militares urgentísimos me impiden atenderla. Nada intermediarios. Doy a prueba. Informes esta administración.

SAN CUSUMONTE. Bailón, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos bamareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 12-76.

SAN VISTA ALIAGE. Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Nájera. Comida, comidas divertidas, marisqueras y bebidas.

SEÑOR ANTONIO. Fanzón 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

LOCAL amoblado. Situado en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.

VEGA TRAPAGA. Venérez, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Nájera, 7, segundo.

ROBERTO ALVAREZ. Abogado. Alameda primera. 18. Telf. 16-61.

BAR PORTUARIO. Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blanco y tintos. Travesía Río de la Plata, número 3.

MARIANO CALLEJA H. Médico, practicante excelente del Hospital de San Rafael. Ofrece sus servicios gratuitos, todos los

días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

ENFERMOSII. Vuestros enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico. Informes en esta administración.

ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Infor-

mes: Vargas, 19, tercer derecha, de una a tres.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbena de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarca, 12, cuarto.

AVISO
José Navarro pone en conocimiento de su clientela que por haberse agotado las existencias, suspende la venta de su acreditado vino Rioja EL EXQUISITO.

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas

una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La Catedral", calle del Medio. Teléfono 27-41.

SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes: R. Benot, 4, esquina Velasco, Solórzano.

METALURGICOS: La sierra (de) para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: El Rey, Fernández de Isla, letra A SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

ELVA usted un regalo. Hijos gratis completamente. un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; página, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cuiquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don Profesión habitantes en provincia

callé número obra que sigue CAJA CAUDALES moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola". San José, Torrelavega.

Se vende papel viejo en esta Administración

LA REGION

Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse; pero su contenido es el opio del trabajo.

RECAPITULACION

Madrid. — Al concluir el mes de agosto, se nos ocurre echar una mirada retrospectiva de los acontecimientos desde que la subversión estalló, procediendo a una recapitulación sincera.

Dos méritos cabe atribuir a los rebeldes: primero, el de haber conseguido traer a la península parte del ejército de África; segundo, el de lograr después la unión de sus fuerzas del Sur y del Norte a través de Extremadura. No hallamos otras cosas de relieve que registrar en su favor después de la fecha en que surgieron las insurrecciones en los territorios de África y en los peninsulares.

Esos dos éxitos sólo han sido posibles por la acumulación de material de guerra moderno y abundantísimo procedente de dos naciones extranjeras, y por el auxilio, en forma distinta, de una tercera. La escuadra española, poniéndose al lado del Gobierno después de reducir la marina a los jefes y oficiales que, según testimonios que obran en el sumario, estaban comprometidos desde el mes

de marzo, impidió el paso de tropas de Marruecos. Solamente al amparo de la sorpresa que produjo el estallido pasaron fuerzas muy escasas, de Regulares indígenas y Tercio a bordo del "Churruga". Luego, el transporte se siguió haciendo, aunque lenta y difícilmente, por el aire, de Tetuán a Algeciras y Sevilla, utilizando los trimotores de que disponían los rebeldes; pero cuando la aviación de éstos se reforzó con aparatos de marca italiana y este refuerzo pudo entorpecer la acción vigilante de nuestros barcos de guerra, se consiguió que el "España número 5", muy protegido desde el aire, llevase de Ceuta a Algeciras unos contingentes numerosos de tropas marroquíes.

Situadas estas tropas en Andalucía, hubieron de esperar allí otro auxilio extranjero eficazísimo para avanzar hacia Mérida. Su avance se inició luego de montar en el aeródromo de Tablada los aviones alemanes desembarcados en Cádiz, y bajo la protección de escuadrillas formadas por aparatos modernísimos y el empleo en tierra de material de la misma procedencia, se verificó la conjunción entre las fuerzas rebeldes del Sur y del Norte, lo cual ha permitido la exhibición, más espectacular que efectiva, de moros y legionarios en las cercanías de Madrid, en Guipúzcoa y en otros territorios.

Ahí termina el capítulo de triunfos de los rebeldes, frente al cual cabe alinear, no sólo sus fracasos, sino las victorias de las tropas leales. Los fracasos más sobresalientes de los rebeldes están constituidos por sus reiterados intentos de apoderarse de

Madrid y aislar a Guipúzcoa cortando sus comunicaciones, por un lado, con la frontera francesa, por otro con Vizcaya y, de consiguiente, con todo el resto del Cantábrico. En persecución de tales objetivos se han librado combates muy reñidos en la Sierra de Guadarrama, en las cercanías de Irún y en las proximidades de Tolosa. De la dureza con que ha sido castigado el enemigo dan fe los prisioneros que se le han hecho. Madrid sigue indemne, y Guipúzcoa mantiene las dos comunicaciones que se le han querido cortar.

Procedamos ahora a enumerar los éxitos correspondientes a las tropas leales. A partir de haber ahogado victoriosamente la subversión en Madrid y Barcelona, fueron tomadas sucesivamente Alcalá de Henares, Guadalajara, Toledo y Albacete. Se hizo frustrar la sublevación que amenazaba en Valencia y Murcia. Se obtuvo la rendición de los cuarteles de Loyola en San Sebastián. Se batió la resistencia de los regimientos de Zapadores y de Simancas, en Gijón. Se reconquistaron las islas de Ibiza y Mahón, y se inmovilizó a gran parte del ejército sedicioso mediante los sitios de Oviedo, Córdoba, Granada y Zaragoza.

Con ser muy numerosas las fuerzas sublevadas, su acción ofensiva se limita a tres frentes: el de Extremadura, el de Madrid y el de Guipúzcoa. Esta acción la sostiene, no por sus propios medios, sino con los ajenos, tan copiosamente suministrados.

Puede decirse, en rigor de exactitud, que la guerra civil se encuentra ahora en un período casi estacionario, y estos últimos días parece desvaírse (no podemos emplear con justicia el verbo extinguir) el ímpetu que los caudillos de la rebelión sintieron ante la recepción de tan pródigos auxilios. Así comienza este mes de septiembre, tercero de la bárbara sangría española.

INDALECIO PRIETO.

(De "El Liberal", de Bilbao.)

Frente Popular de Izquierdas

Se ruega a todos los fabricantes de conservas de la provincia que, en término de cuarenta y ocho horas, den a esta Junta de Abastos una relación semanal de sus productos, con entradas y salidas.

La Comisión provincial de Abastos,

Santander, 1 de septiembre de 1936.

¡Presente el batallón castellano!

Casas regionales de la vieja Castilla. Núcleos organizados de la castellana española. Castellanos todos de tierras adentro: oíd la llamada del deber que, parco en palabras, con toda la santa rudeza de Castilla os emplaza de manera perentoria a mostrar a España vuestro inquebrantable amor por la causa de la República democrática.

El deber habla, españoles de la cuidada meseta cautiva del furor vandálico de las espuelas robadas por los ladrones y traidores; el deber habla, y ¡ay! del que desoiga su serena y terminante voz: la posteridad juzgará severamente a éstos, y la España de hoy sabrá también hacer cumplida justicia.

¡Castellanos de la tierra del sol! Con toda premura debemos dar como constituida la Federación de Centros regionales de Castilla la Vieja, y, sin trámites enojosos e innecesarios, y pasando a nombrar un Comité de castellanos que sientan con toda su intensidad estas azarosas horas en que vivimos, se organizará con la rápida organización de un batallón en el que est/án encuadrados, previo el correspondiente llamamiento, a cuyo efecto se recabaría la debida autorización, todos los leoneses, zamoranos, salmantinos, vallisoletanos, palentinos, burgaleses, etc., etc., residentes en la provincia, y que se enrolaran.

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 1 de septiembre. Premiado con veinticinco pesetas, el número 527.

Premiados con dos pesetas, los números 27, 127, 227, 327, 427, 527, 627, 727, 827 y 927.

Aviso.—Esta Sociedad hace constar, para conocimiento del público en general, que la cantidad que obtiene, día 4 del actual, se la destinada en su totalidad para la suscripción "bierta en el Frente Popular", con gan los vendedores del cupón, el viendestino a las Milicias.

Los premios se abonarán en Bocado, 5, entresuelo. Horas, de tres a ocho.

Hogar Leonés, Casa Zamorana, hogares creados en este incomparable Santander, para las colectividades oriundas de aquellas laboriosas comarcas castellanas del viejo Tormes, viriles hijos de la viril Salamanca, Castellanos de la floreciente campiña vallisoletana. Hermanos de la Tierra de Campos, y vosotros los que lloráis el burgo mancillado por la traición y la vileza, sede (por poco tiempo) hay del usurpador grupo de desleales que se llaman defensores de España e importan "mercancía" mahometana para ocupar nuestras casas y destrozarnos nuestros campos; burgaleses republicanos y amantes del solar claro.

Castellanos todos, en pie, y prestos a ocupar un puesto en la vanguardia, en el avance próximo, al rescate de la vieja Castilla, arrebatada por la salvaje acometida del fascismo. En pie, y pongamos en manos de la República, de sus mandos legales, una milicia dispuesta al sacrificio, a la abnegación, todo por una España nueva.

Es vivir en vilipendio no extremar nuestro sacrificio por la tierra madre violada por la barbarie moderna, único fruto del fascismo negro y pacto internacional. Resultado del titánico esfuerzo realizado por estos bravos montañeses, de este magnífico mirador que Castilla tendió al mar, se divisan halagüeños horizontes; mas nuestra mirada se extiende allá en las pardas tierras que fertilizó el afán y la honradez, y se estrema nuestro espíritu ante tanta penumbra y tamaño dolor.

Castellanos, lugar de cita, un centro regional, la Casa Zamorana, por ejemplo. Objeto, dejar constituido un Comité de milicia, que con toda diligencia dé forma tangible al proyecto, hasta conseguir a toda brevedad poner a disposición del Frente Popular el batallón sanderino de Castilla la Vieja, a ser posible equipado a la perfección y con todos los servicios complementarios completos. Oiga este ferviente llamamiento un grupo de castellanos pertenecientes o no a los distintos centros emplazados en Santander, y todo se dará por añadidura. Dos voluntades, y hacerse cargo de la empresa.

Evello CARAZO. (De Zamora.)

MUSA POPULAR

Himno a la mujer proletaria

I
Mujer proletaria: levántate alrosa
y exige anhelosa
tu emancipación.
Y en la santa lucha muéstrate bravia
por que luzca un día
la Revolución.
Gran mujer trabajado ra:
no desmayes en la lucha fraternal
hasta que brille la aurora
que pregone la Revolución social.
¡Día inmortal!

II
Mujer proletaria: no más tiranía,
ni más burguesía
ni más opresión.
No más jesuitismo, ni más siarozones;
no más represiones,
basta de traición.
Combate con heroísmo,
nunca cejes en la lucha sindical;
para gloria del marxismo
haz cenizas al viejo capital.
¡Fecha triunfal!

III
Mujer proletaria: combate a la guerra
y en toda la tierra
lucha con tesón.
Enseña a tus hijos el odio al fascismo,
al imperialismo
y a la explotación.
Cumple tu deber constante,
no desmayes en la lucha fraternal;
haz por que brille radiante
en el mundo la Revolución social.
¡Gloria inmortal!

IV
Mujer proletaria, gentil compañera:
tu clase te espera
llena de fervor.
Los hombres conscientes no albergan la duda
que darás tu ayuda
rebotando amor.
Compañera proletaria:
no vaciles, que te espera el ideal;
si eres revolucionaria
lucha, lucha por la redención social.
¡Día inmortal!

Jacinto DE MARTIN DIAZ

TAREA

LA DE FORJAR UN PUEBLO

La obra de forjar de nuevo un pueblo, remate de la revolución, podrá parecer desconocimiento de los valores del pueblo actual, pero nada hay más lejos de nuestro ánimo.

Si queremos que no se pierda el tremendo sacrificio de vidas, de trabajo y de años que representará, tras el vencimiento de la sublevación, la organización nueva del país, hay que moldear de nuevo el pueblo.

No porque sea malo, sino porque está maledado; él es grande, magnífico, capaz de esfuerzos inauditos, de sacrificios sobrehumanos, con la sonrisa en los labios, sin dar importancia a su actuación. Pero al día siguiente de terminar, se retiró de su propia obra y la entregará en manos del primer enemigo que quiera aprovecharla.

En lo que a este momento respecta no hay un peligro inmediato, porque la traición es demasiado reciente, porque costará muchas vidas y mucho dolor dominarla, porque sus efectos durarán mucho tiempo aún, y los que ahora lo han dado todo para lograr el triunfo, no se lo dejarán arrebatar.

Pero pesan mucho sobre un pueblo siglos y siglos de sometimiento secular a los reyes, a los señores, a las fuerzas coactivas del Estado. Infuye a la larga ese hábito de mansedumbre religiosa cultivada e inoculada día a día hasta lo hondo del alma nacional. Hasta surgirá tras el actual entusiasmo arrollador ese aire despectivo que se ha dicho "de buen tono" y que ahoga en el ridículo tantas buenas cualidades.

¿Que dónde están ahora estos caracteres? Pues están dentro de todos nosotros y sería grave error desconocerlos, porque se manifestarían

tarde o temprano como el que tiene dentro de sí un cáncer o una infección latente; esto es, que no se nota exteriormente y que tarde o temprano puede matarle.

Sólo conociendo la existencia de esos puntos débiles de nuestro pueblo (a los que se podrían agregar algunos otros como el individualismo exagerado) y con la firme decisión de evitarlos, se pueden anular sus efectos desastrosos para el mañana, cuando las nuevas generaciones que no conocieron la lucha y apenas recuerdan sus privaciones, se dejan llevar de ese lastre ancestral del pasado.

No se le crea anulado porque hoy no se manifieste: semillas de derechas tienen de las derechas su doble y su actuación traicionera, y así como nuestras derechas, al apatentar acatar el régimen, suspiran por la facción y acaso la ayuden, así entre el pueblo se mostrarán los rasgos cínicos y envenenarán el triunfo.

Es preciso que tal cosa no ocurra, hay que borrar de las actuales generaciones por el ejemplo, y de las nuevas por esa labor de forja de un pueblo nuevo, esos residuos de otras épocas, heredados y ocultos.

No hay más que un modo de hacerlo: la educación; para fundirlo de nuevo, como funden las campanas, según dice la canción, no hay más crisol que la educación.

Entiéndase bien, no sólo la obra de la escuela, sino la de la familia, y la de la sociedad también; porque el niño se forma en la familia, se orienta en la escuela y se completa en las asociaciones de juventudes, en la vida social.

Así han procedido, aunque mal empleado, Alemania e Italia. Así actúa

Rusia, y así tendrá que hacer España, si quiere afirmar el triunfo tan costoso de lograr.

Hasta aquí, justo es consignar que se ha hecho bien poco en este aspecto en España, fuera del bien montado sistema de captación de voluntades de la Iglesia. La escuela primaria, de espaldas a la realidad siempre, la sociedad regida por señoritos, no han sabido preparar al hombre para lo único que va a hacer, que debe hacer toda la vida: para el trabajo.

Y ese trabajo que es ley de vida, obligación ineludible, necesidad imperiosa para todos si ha de subsistir la sociedad, se ha eludido por unos y ha sido entonces cómo la maldición bíblica para otros que habían de cargar con lo suyo y lo ajeno en la labor, mientras había quien se apropiaba lo de todos en el banquete de la vida.

Si el trabajo es el rasgo más común a todos los hombres, para el trabajo ha de prepararse la escuela, y como hemos de vivir en sociedad es esencial la educación social. Escuela del trabajo, escuela social es lo que se necesita o, como también se la ha llamado, escuela del juego, porque jugando "a hacer las cosas" aprende el niño lo que será su actividad de hombre.

No excluye el juego, ni la hombría a su tiempo ni el esfuerzo, pero llega a ellos por el camino de la sana alegría, en vez de alcanzarlos a través de las duras lecciones de la vida, que siembran el alma de odios y negruras.

No es tarea fácil el dar idea de esta orientación al gran público y en los límites de un artículo aunque

(Pasa a sexta página.)